

# El Bien Público

6trs. vn. cada mes.

Mahon Mártes 30 de Junio de 1885.

Año XIII. Núm. 3.726.

## Correo de hoy

### SERVICIO EXCLUSIVO DE «EL BIEN PÚBLICO»

Palma 29 Junio de 1885.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Tela larga ofrece hoy la crónica para dar á esta carta dimensiones kilométricas.

La política, por sí sola presenta facetas tan singulares que ella sola basta para llenar muchas cuartillas; y á esta siguen la cuestión sanitaria y las noticias de actualidad.

Empecemos por la primera.

Lo más notable es la ruptura de la buena inteligencia que parecía existir entre conservadores y radicales. El órgano de estos últimos, hace días viene tirando intencionadas chinitas al tejado de los otros, hasta el punto que estos, que no parecían dispuestos á darse por entendidos, han roto también las hostilidades aunque muy mesuradamente. No falta quien atribuya esta falta de armonía á que los conservadores no han querido seguir por más tiempo la política de aventuras á que les lanzará la tutela con que algunos de los otros aparentaban ayudarles para contrarrestar poderosos elementos contrarios; y ha llegado la hora de tirar de la manta y presentar desnudeces políticas en las que no brilla el menor átomo de pudor. Se ha probado una vez más que la cuestión no es de doctrinas y que la personalidad domina en todos los actos, excitando pasiones innobles y encendiendo la tea de la discordia para hacer estéril toda idea, que por buena que sea, no haya brotado en la mente del Mentor. Así es que emprendiéndola un día con los coaligados; otro, con los que no han entrado en la inteligencia y otro con los que tienen la sartén por el mango y siempre con los fusionistas, el órgano radical es el sol que pretende iluminar el maestro que instruya, el concejero que convenga, el cicerone que guía; empleando casi siempre el lenguaje que más hierde, para así mantener la odiosidad y encobar los ánimos, todo, por supuesto con el santo fin de *hacer la felicidad de la patria*.

Pretexto han tenido los radicales para obrar así, con el desbarajuste que el campo conservador ha venido ofreciendo desde las elecciones municipales. Es una verdad que una vez dado el primer paso en el camino de la perdición, es difícil retroceder; y fácilmente se tropieza de nuevo y se sufren descalabros si no existe el propósito de desandar aquel camino con la prudencia y la mesura que las circunstancias requieren. Tal ha sucedido á los conservadores: confiados ó impotentes ó mal aconsejados, sufrieron en la cuestión electoral una derrota, que ellos, mejor que nadie, saben á qué ó á quién atribuirle, pero que les hace antipáticos al país por las circunstancias que han sobrevenido.

Nunca como hoy se ha visto el Ayuntamiento de Palma en peor situación. Con el Alcalde, porque el que mereció la confianza del Gobierno y de la Corona no ha dejado de serlo; y sin Alcalde porque este

deja de asistir y los tenientes se suceden sin atreverse á obrar con la energía que solo el propietario puede desplegar, temiendo, con razón, que sus acuerdos sirvan de tela de Phenelope.

Así llegamos al 1.º de Julio; y como ni entre los que se quedan ni los que entran hay concejal alguno de quien el partido conservador pueda echar mano para Alcalde, es muy probable que se deje á la Corporación en libertad de elegirse el que mejor le parezca; pudiendo resultar que esta designe á D. Pascual Ribot, cuya personalidad es punto eterno de batalla á radicales y conservadores y con más motivo porque cuenta con mayoría absoluta apesar de haberse anulado la elección del colegio de la Lonja, y no sería extraño ver dentro de pocos días como se busca un motivo cualquiera, pues lo de menos es la razón para mandar á paseo al Ayuntamiento y nombrar otro de Real orden á gusto de los que no tuvieron medios para elegirlo en los comicios.

Es verdad que la Corporación municipal no está á la altura de las circunstancias, pero reconocer deben los que así opinan que las causas están en el mal ejemplo que desde fuera se les dá y en que allí van muchos á hacer política y de lo que menos se acuerdan es de la administración. Si se quieren evitar los tristes efectos que lamentamos hay que matar antes las causas que los producen.

Un ejemplo de esas causas lo tenemos en lo que ha pasado en la anulación de las elecciones verificadas en el colegio de la Lonja. Yo quiero dar por fundado el acuerdo, (aunque de esto hay mucho que hablar), pero lo que no admito es que no se haya comunicado la resolución al Ayuntamiento interesado para que proceda con arreglo á la ley, á nueva elección, y se confie al Alcalde de un pueblo la presidencia de la mesa interior, dando con ello una prueba de desconfianza que ni aun llevada á ese extremo puede justificar la impotencia de los que debieran disputarse la conquista en la elección de sus candidatos.

Este proceder suponen algunos, no sin fundamento, se encamina al final que ya llevo indicado, de destituir el Ayuntamiento y nombrar otro á gusto de la familia; pero traerá indudablemente consecuencias para el porvenir, con los naturales disgustos para el presente que ya se preven con los recursos de alzada que contra lo actuado se elevan; y tendremos puesta siempre en pié de guerra la ley de las represalias, y esta preciosa capital que pudiera ser vergel de paz, la veremos convertida en terreno de conquista, desgarrada por luchas intestinas, hijas de bastardas pasiones y censurables soberbias.

Tal es el cuadro que ofrece la política de Palma, del que apartan la vista los hombres que aman el país y aun siendo políticos se alejan del campo en que militan para no hacerse solidarios de los males que presentan.

—La cuestión sanitaria es ménos satisfactoria de cada día. Por un lado la enfermedad crece en las provincias que sirven de blanco á sus desdichas, amenazándonos con una invasión; por otro, falta

unidad en las medidas, para que éstas, á la vez que previsoras para evitar el ataque, sean lo ménos sensibles al comercio y á la industria, y de garantía puedan servir á la tranquilidad del vecindario. Que hay buena voluntad, decisión y celo en la Junta provincial de Sanidad y en su digno Presidente no cabe dudar, pero preciso es reconocer que no todos los encargados de cumplir las medidas que se dictan, llenan, como es debido, su misión, ni siquiera su actitud está á la altura de las épocas normales en poblaciones cultas que prestan atención á la salud pública y á la higiene.

Sin ir más lejos, Palma nos ofrece un ejemplo deplorable de lo mucho que se descuidan las medidas sanitarias; y este es un motivo más para lamentar la situación anómala de la Corporación municipal, pues tengo por seguro que tal no sucedería si una persona de arraigo fuera la encargada en propiedad de la Alcaldía, haciendo imposibles interinidades que por valiosas que sean están supeditadas á sentimientos de delicadeza y rodeadas de temores y no pueden obrar con entera libertad.

Mientras tanto vivimos pensando, viendo el enemigo á la puerta y sin decisiones que garanticen la defensa, fiándolo todo á las cuarentenas, al mismo tiempo que se pregona su ineffectividad; y no cabe dudar que el pecado de esta situación pesa sobre el partido dominante que ha descuidado el presentar hombres para ocupar sus puestos de honor en el Municipio, y lo que es más, ha consentido que los que en él tenían fueran desfilando de una manera poco satisfactoria para el país.

Tal vez el Alcalde de Marratxí, elegido para presidir las elecciones del colegio de la Lonja, sea el Mesías político que redima al partido de ese pecado; que todo pudiera ser según el rumbo que vengo marcando á los sucesos. Lo único que puede temerse es que el remedio sea peor que la enfermedad y contra lo que se predica tengamos poca administración y mucha política de plazuela.

—Los izquierdistas de aquí han acordado seguir adictos á la bandera que mantiene el general Lopez Dominguez. Tan solo dos dícese han quedado coaligados al fusionismo. Hay que respetar la actitud que cada cual en uso de su derecho ha tomado.

—La Diputación provincial ha tomado algunas resoluciones de carácter general para auxiliar la acción sanitaria, entre ellas la de subvencionar los ayuntamientos que dedican algunas cantidades á mejorar y habilitar sus lazaretos marítimos. Ibiza ha sido muy favorecida, pues parece existe el propósito de levantar en aquella ciudad un edificio de esa índole con fondos municipales, provinciales y del comercio.

En cambio se ha dicho que la Comisión de Fomento de la Diputación, había desechado el proyecto de canalización de aguas que el dueño de la *Gimnesiana* se proponía llevar á cabo. No se ha dado publicidad al acuerdo y por lo tanto no he de ocuparme de él hasta que lo conozca.

—Las tropas de la guarnición han esta-

do estos días otra vez de paseo. Fueron el sábado á Valldemosa saliendo á las tres de la madrugada y regresando al anochecer, empleando cuatro horas y media en la ida y cuatro en la vuelta.

—La condescendencia con que se accedió á que el vapor *Maria* dejara la balija en Alcudia y siguiera su rumbo hacia ese lazareto, podía tolerarse si la Empresa fuera más activa y se cuidara de que la correspondencia estuviera en la capital con alguna mayor antelación. El sábado era casi de noche cuando los carteros iban echando chispas por esas calles de Dios, calmando la ansiedad del público que les esperaba. Creo, pues, que ó no puede continuar así ó es preciso utilizar otro medio de locomoción que existe para que la balija no esté tantas horas por el camino.

—Estamos en la temporada de las fiestas populares; y en el recinto de la ciudad y en sus alrededores se celebran con inusitada concurrencia y muy lucidas, pudiendo asegurar que las de los pueblos lo fueran aun más si los agricultores tuvieran la cosecha en el granero en vez de tenerla en los campos, gracias á las últimas repetidas lluvias que han retrasado la recolección.

—Los viajeros que llegaron el viernes con el vapor *Union* de ese lazareto parece que no llegaron tan descontentos como los anteriores, del servicio que en él encontraron. Esto quiere decir que ó no hubo motivo para las quejas, ó el servicio se ha esmerado, ó son éstos ménos exigentes que aquellos. Sea por lo que fuere, me alegro de que así sea, pues siempre es bueno que el público se manifieste satisfecho de una administración que cuesta cara y ocasiona molestias.

—Se me dice á última hora que la renovación de la Junta provincial de Sanidad presenta dificultades porque las exigencias de la política alcanzan hasta esa Corporación. No sé lo que pueda haber de cierto; y no sería extraño que los más exigentes fueran aquellos que más ascos harían si se les designara para desempeñar un puesto entre los honoríficos y patrióticos de aquella Corporación.

—Y como me parece que he escrito de sobra para ser día festivo, me despido hasta otra.

*El Corresponsal.*

Madrid 26 junio 1885.

Señor Director de *El Bien Público*.

Poco despues de las once llegaron esta mañana á Madrid en tren especial los señores Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación, despues de haber sido fumigados en Aranjuez, en la quinta de la propiedad de D. Luis Estrada.

En la estación esperábanle todos los ministros, subsecretarios, algunos directores generales, senadores y diputados, comités del partido conservador y gran número de amigos particulares y políticos que llenaban completamente el andén.

En el mismo tren han llegado á esta Corte los corresponsales de *La Correspondencia de España* y de *El Correo*, los cuales han tenido que satisfacer la curiosidad de muchas de las personas importantes reunidas allí en aquel instante. No

solo han confirmado lo que han telegrafado y escrito, sino que han dicho que es pálido cuanto de sus escritos se refleja, ante la desconsoladora realidad. El aspecto de Murcia es el de una ciudad muerta; únicamente están abiertos los estancos, las administraciones de loterías, las farmacias, algunas tiendas de ultramarinos, dos ó tres zapaterías y algunos otros establecimientos, pocos en número y de muy poca importancia.

La monótona tranquilidad que allí reina es interrumpida de vez en cuando por el ruido que producen los carros que conducen los muertos al cementerio.

La miseria es cada instante mas espantosa; el pánico crece y la epidemia toma las mas alarmantes proporciones, como lo prueba el hecho de haber ocurrido en el casco de la capital, donde apenas residen de 14 á 15.000 almas, 68 defunciones, desde las doce de la noche de anteayer á las doce del día de ayer, ó sean casi seis fallecimientos por cada hora que han transcurrido en dicho período. En la huerta se mantiene en las mismas proporciones la epidemia, produciendo penosísima impresión la frecuencia con que se presentan casos fulminantes.

En el hospital de coléricos de Murcia, que han visitado los Sres. Cánovas y Romero Robledo existen unos 60 ó 70 invadidos y han fallecido tres de las hermanas de la caridad que les asistían. En el hospital militar cinco; falleció una ayer mañana y hay dos mas invadidas y en la Inclusa están enfermas tambien epidemadas, la superiora y dos hermanas mas.

Se reparten á los pobres diariamente 1.600 raciones suficientes cada una para tres individuos, lo cual no basta para matar el hambre que á toda prisa amenaza con un cataclismo á tan desventurada ciudad.

Brigadas de barrenderos y secciones de desinfeccion recorren día y noche las calles. Al anochecer se encienden grandes fogatas arrojándose al fuego azufre y otros desinfectantes.

No bastan los 15.000 duros que ha llevado el gobierno para afrontar la situación, pues para ello se necesitan muchos miles mas.

Tambien allí se ha presentado un doctor, que segun él, posee un infalible secreto que cura el cólera, aun en sus períodos mas álgidos y han presentado tambien á los ministros y á los distinguidos médicos que les han acompañado, estadísticas que parecen demostrar que es cierto curan un 80 ó 90 por 100 de los que el citado doctor opera con sus inyecciones subcutáneas, pero es el caso que habiéndole pedido á presencia de la mas alta representación del gobierno, los doctores Garagarza, Capdevila y Lucientes, datos correctos sobre los medicamentos empleados, no los han obtenido.

El doctor Maestre, que así se llama el competidor de Ferran, se ha negado, por ahora al menos, descubrir el secreto de su supuesto invento, si bien ha hecho protestas de que no busca ni quiere dinero ni distinciones, ni nada; sino simplemente que su descubrimiento resulte beneficioso á la humanidad doliente. Ha dicho á los ministros y á los médicos antes citados que dentro de tres ó cuatro días publicará un folleto haciendo público lo que hoy se reserva.

Ocioso es decir que no faltan en Murcia doctores Crous, Moliner, Aveño, Freat, Saura y otros que no solo dudan sino que combaten el sistema curativo que emplea el doctor Maestre y que tampoco le dan

crédito los doctores Garagarza, Capdevila y Lucientes, á quienes podríamos llamar comision científica.

Resulta de todo esto que con tanta sabiduría, con tanta ciencia y con tanto invento, el cólera no solo sienta sus reales en las poblaciones que invade, sino que aumenta su intensidad y produce mas terribles estragos.

Volviendo á la situación de Murcia, diré á Vds. que abate el espíritu mas varonil y que si Dios no se apiada de los murcianos no ha de tardar el día en que las circunstancias exijan la publicación de un tristemente célebre bando de un alcalde de Sevilla que á fines del siglo XVI dispuso que los que se sintieran enfermos de la epidemia reinante se dirigieran sin pérdida de momento al cementerio porque no habia quien recogiera los cadáveres de las calles ni quien los sacara de las casas.

El presidente del consejo y el ministro de la Gobernacion han repartido algunos miles de reales á los pobres antes de salir de Murcia y han dejado al gobernador y al alcalde una crecida suma para las atenciones mas perentorias.

Los liberales monárquicos daban hoy cierta importancia al artículo que publica *El Imparcial*, dando á entender que por muchas razones es insostenible la situación actual. Algunos suponían si podrían haber sido inspirado por el ex-embajador en Paris Sr. Silvela, dadas sus antiguas relaciones con el que fué propietario de dicho periódico, Sr. Gasset.

Apuntaba ayer que el presidente del Senado tuvo que levantar la sesion evitando así que tomara un giro personal un incidente que se suscitó entre el ministro de marina y el vicealmirante Sr. Beranger; hablando de los sucesos ocurridos hace algunos días en San Fernando y la conducta del comandante general del departamento de Cádiz Sr. Rodriguez Arias. Creyó el Sr. Beranger que el ministro habia lanzado algunas acusaciones á aquella autoridad marítima y tomó mal cariz la discusión. Hoy apenas empezó la sesion hizo uso de la palabra el general Martinez Campos para defender á un ausente é invitó al ministro á que retirase las frases que aparezcan ofensivas para el Sr. Rodriguez Arias á lo que ha accedido el señor Antequera y aquí acabó el interés de la sesion que se invirtió en la orden del día aprobándose varios dictámenes. Menos interés aun ha tenido la sesion del Congreso, pues aunque se discutan los presupuestos de la gran Antilla, nada se ha dicho de particular en los discursos que han pronunciado el ministro de Ultramar y Villanueva.

La salud pública en Madrid no acusa alteracion notable. La joven que fué invadida ayer en un piso cuarto de la calle de Carretas, falleció esta madrugada en el Hospital y ha ingresado hoy en el mismo establecimiento un invadido.

Dícese que en Cienpueuelos han ocurrido hoy 11 casos.

Tengo noticia que el Sr. Martos se ha dejado decir que en el debate político no dirá una sola palabra que en poco ni en mucho disguste á sus correligionarios. Y el Sr. Sagasta á su vez manifestaba en su corro de amigos que hoy juzga necesario el debate y mucho mas que lo sostenga un político que tan gran altura alcanza como el Sr. Martos.

X.

### Otra carta del cardenal Pitra

Después de publicada la carta del car-

denal Guibert, el cardenal Pitra ha dirigido á Leon XIII una carta de sumision, concebida en estos términos:

«Santísimo Padre:

Prostrado á los pies de Vuestra Santidad, siento el peso de vuestra mano en el dolor del Vicario de Jesucristo; pesadumbre de tal magnitud, que no me es dado pensar en lo que me concierne, sino para protestar ante Dios de que en el fondo de mi alma sólo encuentro la sumision más absoluta á las quejas, á los consejos, á todas las palabras de vuestra carta, dirigida al cardenal arzobispo de París.

Deploro lo que Vuestra Santidad deplora, deseo lo que desea, y lo que condena condeno.

Atrévome á dar gracias á Vuestra Santidad por haberse dignado expresar uno de mis más vivísimos sentimientos de repulsion contra los comentarios que han calumniado mis intenciones. Entre ellos, el más intolerable, el que rechazo con mas energía, es el que me atribuye hostilidad á Vuestra Sagrada Persona, y un espíritu de oposicion contra el cual protesta mi vida en estos últimos años. En el completo aislamiento en que vivo, en mis austeras costumbres, jamás he tenido otro partido que la Santa Iglesia Romana, otro poder que su cabeza, otra pasión que la de servir á una y á otra en la medida de mis fuerzas, otro interés que el de vivir y morir solo por Dios.

Santísimo Padre:

No puedo expresar en mejores términos mi sumision á todas las órdenes y á todos los deseos de Vuestra Santidad, que espero ha de olvidar lo que no ha dependido enteramente de mí, y que no puede, me atrevo á esperarlo, borrar las pruebas de fidelidad que me he esforzado y que, Dios mediante, me esforzaré en dar siempre sin restricciones.

No me niegue Vuestra Santidad una bendicion paternal que me sostenga en esta afliccion y me permita llevar á las plantas de Vuestra Santidad, con la mayor humildad, el homenaje de la más profunda y más filial veneracion.»

Otro artículo publica «The Daily Telegraph» en que se hace plena justicia á los sentimientos de S. M. el Rey y á la conducta del Gobierno.

En él se aprueba la decision tomada por los ministros de no querer aceptar la responsabilidad de que sucediera al Rey una desgracia en un país en que todo depende de la vida del Rey, y recuerdo además la terrible guerra civil que estalló al ocupar el trono doña Isabe II.

Respecto al acuerdo de decir en la «Gaceta» la verdad de las cosas que hubiese en Madrid, no para alarmar sino para tranquilizar al vecindario, dice que ha sido mal acogida por la imaginacion exagerada de este pueblo, siempre propenso á desfigurar los hechos.

Se burla de la manifestacion del comercio y añade que el pueblo inglés, en análogas circunstancias, hubiera creído que un ministro cumplía con su deber diciendo la verdad, y cuanto antes hubiera declarado el cólera oficialmente, mejor.

«En lugar de hacer manifestaciones—dice textualmente,—los comerciantes de Madrid han debido dar las gracias al Gobierno por una noticia que les permitía precaverse con tiempo contra la epidemia en una ciudad de tan malas condiciones higiénicas como Madrid. Deben reconocer—continúa diciendo—que hay cólera, y que la declaracion hecha por el Gobierno habrá servido para sanear un poco la capital!»

### TELEGRAMAS

Londres 25.—Las Cámaras han acordado hoy suspender sus sesiones hasta el día 6 de Julio con objeto de dar lugar á que el nuevo ministro se disponga a presentarse al Parlamento, se entere de los negocios corrientes y prepare las declaraciones, que han de ser su primer acto en las Cámaras.

El partido conservador ha celebrado hoy aquí una reunion numerosísima, á la que han asistido «torres» de casi todas las provincias. Reinó el mayor entusiasmo. El objeto del «meeting» era dar el «exequaturo» á lo hecho por los jefes del partido desde que se promovió la crisis ministerial. La conducta de los jefes fue unánimemente aprobada y aplaudida en la reunion.

El ministerio Salisbury es mal recibido en Rusia.

Segun telegramas de San Petersburgo, llegados aquí esta tarde, la prensa de aquella capital y la de Moscou publican artículos violentos contra el marqués de Salisbury y el gobierno conservador en general.

Recuerdan que el nuevo presidente del Consejo y ministro de Negocios extranjeros ha predicado en todo el curso del conflicto anglo-ruso la política de agresion, y que pocos días antes de la crisis pronunció un discurso violento contra Rusia y contra la solucion dada al conflicto.

Añaden que la caída del ministerio liberal obedeció á una sutil maniobra de Mr. Gladstone, deseoso de desacreditar al partido conservador en víspera de las elecciones. Algunos periódicos apuntan la idea de que si el nuevo gobierno suscita dificultades al arreglo del conflicto, Rusia tiene dos caminos abiertos: ó a optar francamente el conflicto, ó ir aplazando su solucion hasta que caiga Salisbury y vuelva Gladstone al poder, una vez efectuadas las elecciones.

Aquí no se atribuye grande importancia á estas impresiones de la prensa rusa, pues se sabe que el nuevo gobierno respetará lo hecho por su antecesor en la cuestion de Rusia, y que así lo entiende el gobierno de San Petersburgo.

Londres 26.—El marqués de Salisbury ha celebrado hoy su primer recepcion diplomática en su residencia oficial de Downing-Street.

El acto duró tres horas. Concurrieron todos los embajadores y ministros, quienes congratularon al nuevo ministerio en nombre de sus gobiernos.

Tambien hoy han celebrado su primer Consejo los nuevos ministros.

El tema del debate fué la situación financiera en que encuentra el país. El Consejo discutió la política que debe seguir con respecto á los presupuestos y hasta que punto le es lícito reformarlos. Pero nada se sabe sobre el acuerdo á que han llegado los ministros en este punto.

Murcia 25.—El presidente del Consejo y el ministro de la Gobernacion han visitado al hospital de coléricos y distribuido socorros entre los enfermos pobres.

Después han repartido abundante rancho á los pobres albergados en el campamento, á quienes han ofrecido trabajo en obras públicas y proteccion ilimitada.

Los cuadros de miseria y desolacion que por todas partes ofrece esta ciudad han impresionado hondamente á los ministros.

El doctor Maestre invitó al Sr. Romero Robledo á presenciar la conferencia que acerca de su procedimiento anticolérico iba á dar ante los Sres. Lucientes, Garagarza, Capdevila, Ducazal, Sanchez Ortiz, López, Mencheta, Retortillo y otros que le habian acompañado en su visita á los enfermos.

Así el Sr. Cánovas como el Sr. Romero Robledo han recibido pruebas inequívocas de las grandes simpatías con que aquí cuentan.

El Sr. Mencheta ha apadrinado una niña nacida en una tienda del campamento.

Han llegado las ropas enviadas por damas de la aristocracia madrileña. Algunas de esas ropas tienen las cifras de la Real Casa.

Murcia 26.—Durante el día 25 ha habido en esta capital 163 invasiones y 91 defunciones, y en el resto de la provincia 91 y 30 respectivamente.

Esta mañana se ha verificado una manifestacion de obreros para pedir trabajo. Muchos de los manifestantes han sido ya colocados en los servicios municipales.

El Sr. Ducazal ha dejado dos mil reales para los pobres y el Sr. Lhardy 400.

Haciéndome eco del deseo y de la necesidad general, ruego á «El Imparcial» que pida al ministro de Hacienda la suspension del cobro de las contribuciones.

Hay gran alarma en Cartagena por haber sido atacado el director de «El Noticiero» y su esposa.

Aquí han decrecido hoy las invasiones y las defunciones. Estas últimas no han pasado de 67. En el Hospital de coléricos hay 51 enfermos.

El obispo de esta diócesis ha dispensado á los fieles de la vigilia de mañana.

Han dado muy buen resultado las medidas tomadas por el alcalde primero para el servicio de subsistencias.

Paris 25.—Ayer se celebró en Versalles la fiesta solemne, conmemorativa del aniversario del nacimiento del general Hoche. La ciudad estaba empavesada con bade-

ras, y por la noche los edificios fueron espléndidamente iluminados. Ante la estatua de Hoche desfilaron las corporaciones oficiales y comisiones del ejército.

Depositaron muchas coronas al pié del monumento.

Entre otros varios discursos que se pronunciaron, merece citarse el de Mr. Maze, diputado por el departamento.

Pidió que los restos del general Hoche, que están en el Panteón, fueran conducidos á Versalles para ser guardados allí por el amor y la admiración de sus paisanos.

En el hotel de Peservoirs hubo un espléndido banquete de 200 cubiertos, al cual han asistido el almirante Jaurès y el general Torre.

Se ha efectuado en la Academia francesa elección para la plaza vacante por fallecimiento de Edmundo Abont.

Se sabe positivamente que el gobierno ha decidido abreviar todo lo posible la discusión de los presupuestos, y proceder á nuevas elecciones el domingo 15 de Agosto.

Los comités de los diversos partidos trabajan activamente y se reúnen con frecuencia á fin de recabar el mayor número de adhesiones á las listas de sus respectivos candidatos.

La embajada de Marruecos continúa en París aguardando que se resuelvan las negociaciones entabladas para la rectificación de las fronteras de la Argelia.

La municipalidad de París, que no cesa en su empeño de destruir todos los recuerdos del antiguo régimen, insiste en su propósito de demoler la Capilla Expiatoria.

El consejero Monteil, cuyo voto particular, formulado en una de las sesiones anteriores, no ha sido ejecutado, propone que á la entrada de la capilla se coloque una placa de bronce en que se consigne, para vergüenza de los consagradores del monumento, los nombres de las personas reales que promovieron la guerra civil y que pidieron auxilio al extranjero para levantar el altar y el trono, siendo justamente castigados por la Convención como traidores al pueblo y á la patria.

## Gaceta

### Asuntos del día

Aunque son varias las poblaciones invadidas por el cólera, cómo no dedicar preferente recuerdo á las desgraciadas Murcia y Valencia, en donde la epidemia ha tomado mayores proporciones que las que el año pasado, promoviendo la conmiseración de toda Europa, alcanzó en la hermosa Nápoles?

Plácenos que, no habiendo podido ir á Murcia el rey, por haberse opuesto á ello con poderosas razones todos los que pudieran autorizar su viaje, hayan estado allí, en medio de aquel pueblo afligido, el presidente del Consejo de ministros y el ministro de la Gobernación. No habrá persona bien nacida que no aplauda este acto de valeroso cumplimiento de su deber. No tienen poder los gobernantes para detener los rigores de la epidemia; pero, por lo menos, tomarán medidas para auxiliar á los que por ella se ven amenazados.

Mientras tanto, en el Congreso, oradores tan famosos, y tan infecundos para el bien del país, como los Sres. Martos y Castelar, ya echan de menos en el banco azul á los dos ministros que han salido de Madrid con tan humanitaria misión, y se apresuran á conseguir que apenas vuelvan arrojarán sobre ellos todos los raudales de su retórica, para promover un gran debate político.

Y para anunciar solamente este debate, que forzosamente ha debido aplazarse unos días, se ha invertido casi toda la sesión del miércoles. Así se pierde lastimosamente el tiempo en lo que aún se llama templo de la representación nacional!

Comenzamos á perder la esperanza de que queden aprobadas en la presente legislatura las bases del Código civil. Perdonáramos de buen grado á las actuales Cortes el mucho tiempo que han perdido en debates estériles si, por lo menos, nos hubiesen dado esa importantísima reforma. Si queda aplazada, Dios sabe para cuando, quedará confirmada con este nuevo dato la deficiencia del sistema parlamentario, que de tal manera embaraza y

detiene mejoras tan solicitadas por la opinión pública.

Otra vez reina marejada en el campo liberal.

El *Resúmen* asegura que el Sr. Martos al hacer uso de la palabra en el debate político que debe empezar hoy, quiere afirmar rotundamente sus ideales democráticos, y es claro que, al hacerlo, ha de herir la naturaleza del Sr. Alonso Martínez y de todos los que, con éste, constituyen la *derecha* del fusionismo.

De ahí que muchos den por rota la tan decantada conciliación, á manos de su mismo padre, el Sr. Martos; lo cual trae confusos á los amigos del Sr. Sagasta y más que regocijados á los izquierdistas que capitanea el general Lopez Dominguez.

Resulta de todos modos que de nuevo se ha iniciado la descomposición entre los liberales. Y esto al fin y al cabo es una desgracia, toda vez que por tal camino no se llegará á la constitución de un partido fuerte.

Era de temer que ocurriera así: el señor Martos será siempre un gran democrata y un gran orador; pero no creemos que nunca llegue á ser un monárquico convencido ni un político disciplinado.

Así debiera haberlo previsto el Sr. Sagasta, y en su consecuencia, haberse desentendido una vez para siempre del demoleedor más sutil de la política española.

En el Vaticano ha sufrido un golpe el elemento intransigente con las declaraciones del Sumo Pontífice contrarias al cardenal Pitra, que representa ese elemento y se había convertido en patrono del «Siglo Futuro» y los «integristas» españoles.

Peró el cardenal censurado no se rebela contra la censura: ha bajado la cabeza ante el Vicario de Jesucristo, retractando sus errores.

Los integristas viven de un gran sofisma que no tiene más fundamento que un equívoco, que una cuestión de nombre y de palabras, y que puede formularse así: «Es forzoso ser carlistas integristas para ser católicos. El que no sea carlista integrista profesa el liberalismo secularizador reprobado por la Iglesia.»

¿No sería una injusticia que porque la Santa Sede ha condenado el tradicionalismo teológico y filosófico, afirmáramos que ha reprobado también el tradicionalismo político, apoyándonos en un equívoco de palabras, en un juego sofisticado de nombre?

La Encyclica sobre el liberalismo vendrá, estamos de ello seguros, no para matar al partido carlista ni para atacar á ningun partido que respete la religion y la justicia, sino para reprobos dos grandes errores: la revolucion liberal secularizadora y el cesarismo; para afirmar la doctrina de la tesis y de la hipótesis, hoy olvidada, negada y escarnecida, y por último, para colocar los intereses de la Religion y de la sociedad sobre las pasiones de los bandos políticos, y buscando siempre la libertad y la paz de la Iglesia, y la concordia de los católicos.

Leon XIII ha mandado construir un hospital en comunicacion con el Vaticano. Hay pocos hospitales en Europa que aventajen al que ha fundado Su Santidad. Es un modelo, no solo bajo el punto de vista higiénico, sino también de belleza y comodidades. Se han hecho en él aplicaciones maravillosas de las máquinas de vapor. Pronto se publicará una descripción detallada de este hospital, reconocido como el mejor de Italia por las comisiones sanitarias del gobierno italiano y del municipio, que los han visitado.

En las aguas de Calallonga de este puerto ha fondeado á las primeras horas de la mañana de hoy sin novedad á bordo el crucero de guerra español *Navarra*, de seis cañones y 321 tripulantes al mando del capitán de navio D. Manuel Fernandez Coria.

En atención á las actuales circunstancias sanitarias, ha sido destinado el *Navarra* y el *Legazpi* á Cadiz, para donde saldrá luego de terminada la cuarentena.

A las cinco de esta tarde se han reunido en las Casas Consistoriales los señores que han de constituir el Ayuntamiento durante el próximo bienio; el objeto de dicha reunion ha sido el de ponerse de acuerdo sobre los individuos que han de ser nombrados Alcalde y Tenientes.

Ha regresado felizmente á Madrid, acompañado de su señora esposa, nuestro querido amigo y corresponsal D. Francisco Peris y Mencheta, quien como saben nuestros lectores, ha pasado unos días en Murcia visitando hospitales y recorriendo los puntos mas infestados de aquella capital para poder comunicar noticias lo mas exacto posibles á la prensa periódica.

Durante su permanencia en Murcia, el Sr. Peris y su señora se ofrecieron á apadrinar á una niña recién nacida en las barracas de Malecón, ofreciéndose también á bautizarla el I. mo. señor Obispo de aquella diócesis. El bautizo se celebró luego, oficiando el Prelado de pontifical, y señalando el Sr. Peris á su ahijada una pensión anual de 25 duros, cuya primera anualidad le fué entregada en el acto.

Todos los años, la víspera de Navidad, enviará nuestro amigo al Reverendo señor Obispo la cantidad de 125 pesetas, para su prohijada, á la que se le ha puesto los nombres de Maria de los Dolores Florentina.

Al contemplarse de cerca las desgracias, se mueven los corazones bien dispuestos á impulsos de generosos sentimientos, y el Sr. Peris en su viaje á Murcia habrá tenido mas de una ocasion de aliviar, á medida de sus fuerzas, la triste suerte de aquellos desgraciados. Que Dios le premie su caridad y abnegacion, y conserve á su señora en sus buenos propósitos de afrontar los mas inminentes peligros, sin otros estímulos que los que sabe promover el amor de esposa fiel y cristiana.

Por el Juzgado municipal de Ciudadela se están instruyendo diligencias sumarias sobre lesiones causadas á uno de aquellos vecinos.

Sobre esta ciudad ha descargado en la mañana y tarde de hoy un fuerte chubasco acompañado de algunos truenos y granizo. Este cambio de tiempo, impide á nuestros labradores terminar las operaciones de siega y empezar la de la trilla, causándoles perjuicios de consideracion.

El interventor de la aduana de este puerto D. Antonio Alonso ha sido destinado á Pasajes, siendo nombrado para reemplazarle D. Antonio Acuña.

Sus numerosos amigos, no menos que los comerciantes de esta ciudad, cuyos intereses ha protegido siempre el Sr. Alonso sin faltar á los deberes de su cargo, sentirán el traslado de este señor que ha sabido captarse generales simpatías.

Por la guardia civil del puesto de A ayor fué detenido en la mañana de ayer y puesto á disposición del juez municipal de dicho pueblo, uno de aquellos vecinos que con una navaja causó á otro varias lesiones leves.

A la una de la madrugada de hoy, acompañado de sus dos ayudantes ha regresado de Ciudadela el Excelentísimo Sr. General Gobernador militar de esta isla.

Hoy ha tenido lugar el relevo de las fuerzas destacadas en la fortaleza de Isabel II con otras de las que existen en esta ciudad.

El Director del lazareto súcio de este puerto ha reclamado por conducto del Sr. Delegado del Gobierno en esta isla un médico, varios guardas fijos, marinos y escribientes, cuya autoridad lo ha consultado con

la Direccion general

Al crucero «Navarra» se le ha impuesto quince días de cuarentena como buque apestado, pues aunque no tiene á bordo la menor novedad, el día veinte y tres del actual desembarcó en Cartagena dos tripulantes enfermos de los que uno falleció del cólera, existiendo á bordo sus equipajes. La tripulacion del buque pasará mañana á la patente apestada.

En el pueblo de Alayor se celebraron ayer las carreras que tienen lugar todos los años el día de San Pedro. En la de potros ocurrió lo siguiente que nos acaba de contar un amigo nuestro. Habíase presentado uno de aquellos animales, de la propiedad de un vecino de esta poblacion; y como no se hubiese presentado ningun otro potro, y se alegase que á lo menos debian ser dos las caballerías de una misma clase para verificarse las carreras, tomaron parte en la de que tratamos, el potro antes aludido y un caballo, alcanzando éste como era de esperar el premio.

Mas al tener que celebrarse la de caballos, solamente se presentó uno de éstos, y con manifiesto olvido de la condicion antes alegada el caballo verificó la carrera, ganando premio.

Si el hecho fuera cierto, como se nos asegura, sería digno de toda censura.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis ha publicado la siguiente circular:

«Las hermosas provincias de Valencia y Murcia se hallan en la mayor consternacion, víctimas del cólera morbo asiático. A ningun mortal se han abierto los arcanos de la Divina Providencia, y nadie se atreverá á asegurar, que no obstante los castigos que merecen nuestros pecados, y la necesidad en que nos pone nuestra indiferencia de recibir serios avisos del Cielo, deje el Señor de visitar con tan terrible azote la isla de Menorca; y aunque confiáramos en la proteccion de la Sma. Virgen que desde la cumbre del monte Toro nos recuerda por ella la salud de los enfermos, la consoladora de los afligidos, y el refugio de todos los necesitados, toda confianza sería vana, si no la apoyásemos en la oracion asidua y humilde, que tanto mejor preservativo ofrece, cuanto mayor, como en el presente caso sucede, es el misterio que rodea la enfermedad. Incúmbenos el deber de orar por nuestros hermanos de la península, que gimen en las congojas y las bascas de la muerte: nuestros debemos hacer sus dolores y sus desgracias. Por ellos y por nosotros vamos á interesar al Dios de las misericordias, y á este fin ordenamos: que en todas las Misas, consintiendo la rúbrica, se digan hasta nueva orden las oraciones *pro vitanda mortalitate vel tempore pestilentia*. Purifiquense las conciencias y santifiquense las almas con la frecuencia de Sacramentos, puesto que á los pecadores no los oye Dios. Célebrense las novenas y demás que la piedad aconsejare; y si los RR. Párrocos juzgaren conveniente en algun caso la exposicion de Su Divina Magestad, desde ahora les autorizamos para ello, sin perjuicio de disponer solemnes rogativas, si las motivare la necesidad, que Dios quiera en su clemencia alejar de Nuestra amada grey. Ciudadela 25 de Junio de 1835.—El Obispo de Menorca.»

El vapor «Menorca» fondeado á las cuatro y media de la mañana de hoy ha sido portador de la correspondencia pública y siguientes pasajeros.

D. Julio Alberti, Pedro Perez, Margarita Sastre, Jaime Vidal, José Salvadó, Pedro Porta, Gregorio Rico, Juan Madrid, Gabriel Valera, Mateo Torres, Dos individuos de tropa.—Total 13.

Como todos los años en igual día, estuvo ayer sumamente concurrido el paseo de la Alameda, y aún nos pareció que la concurrencia á dicho sitio era mayor que otras veces. Sin duda lo habían así previsto, algunas familias, quienes para que no les faltase sillas en que sentarse, se adelantaron á pedir las desde las primeras horas de la tarde. Y verdaderamente su prevision tuvo razon de ser, por cuanto fueron muchos los concurrentes á aquel ameno lugar, que durante la fiesta tuvieron que sujetarse al sacrificio de un paseo forzoso: no había dónde ni en qué sentarse.

Por de contado, tuvo lugar la anunciada cucaña horizontal en medio de la consiguiente algazara del público.

Llamó la atención de una parte del público, que la goleta *San Jaime*, buque designado para la cucaña, no estuviera tan profusamente empavesado como lo han estado otros buques y él mismo en la solemnidad de ayer.

El patron del *San Jaime* que es hombre de gusto y marino inteligente, estuvo muy parco en el adorno de la goleta de su mando; de otros gallardetes y gallardetes pudo haber echado mano para enarbolarlos en los palos y gallardetes del *San Jaime*.

La música de Mindanao entretuvo agradablemente á la concurrencia.

Las aguas del puerto, no tan tranquilas ayer como de costumbre, á causa del fresco viento que las agitaba, viéronse surcadas por multitud de embarcaciones menores.

En una palabra, ogaño como antaño.

Pero nos olvidábamos de lo mejor, y casi estamos satisfechos de este nuestro descuido, toda vez que la última impresion es siempre la más duradera.

Lo que mas deleita en una fiesta de esa naturaleza, monótona siempre aunque nueva, es el caracter de variedad que le imprime la caprichosa moda á que rinde culto el bello sexo.

Los trages que salieron á relucir eran, muchos de ellos, completamente nuevos. En su confeccion habian trabajado las modistas hasta pocas horas antes de su estreno: acaso, acaso alguna pollita seria presa de cruel impaciencia al pensar que una palabra no cumplida la privaria de ostentar sus gracias.

Para terminar, que esto se va ya haciendo largo. Abundaban los pollos, que recorrian el paseo formando mil sinuosidades y circunvoluciones para seguir más de cerca á las Señoras de sus pensamientos. De seguro que la imaginacion de muchos de ellos estaba, por lo ménos, tan llena de ilusiones como el Paseo lo estaba de beldades.

Que unas y otras se conservan por muchos años. Porque ¡es tan duro el desengaño! ¡Y es tan sensible para la mujer el perder la lozania de su juvenil edad!

**Procedente de las cárceles de Palma** ha sido remitido á las de esta ciudad para concluir la estencion de su condena de doce meses y veinte y

dos dias uno de los dos autores del hurto de ganado lanar y vacuno.

### AVISO

El capitán de la corbeta española VILAFRANCA, no responde de ninguna deuda que contraigan sus tripulantes durante su permanencia en este puerto.

### Seccion Religiosa.

#### Santo de hoy.

La Comemoración de s. Pablo apóstol y s. Marcial obispo.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. Ntra. Sra. del Amor hermoso en Sta. Eulalia.

Continúa por la noche la esposicion de S. D. M. en las Concepcionistas con motivo de dedicarse treinta y tres dias en honor de sagrado Corazon de Jesus en memoria de los 33 años que vivió nuestro adorable Redentor entre nosotros.

En la iglesia de S. José mañana á las 5 y media de la mañanita se dará principio á la devocion del mes de Julio consagrado á la preciosísima Sangre de Jesucristo.

#### Santo de mañana.

Sta. Leonor mártir y s. Galo abad.

### Movimiento del Puerto.

Entrados el 27

De Barcelona vapor «Maria» Cap. D. Benito Pomá con 68 trips. 193 pasags. y efectos.

Idem el 29

De Matanzas bergantia goleta «Elvira» Cap. D. Lorenzo Samper con 9 trips y azucar.

De Valencia balandra «Alerta» patron Bartolomé Juan con 6 trips, y lastre.

De Cullera laud «S. Antonio» patron Juan Albertí con 7 trips, 1 pasag. y arroz.

De Barcelona laud «Dolores» patron Antonio Sintes con 6 trips, y efectos.

Idem el 30

De Palma vapor correo «Menorca» Cap. D. Francisco Cardona con 17 trips, 13 pasags. efectos y la correspondencia.

De Cartagena en 2 dias Crucero de guerra «Navarra» de 6 cañones, 4400 caballos 321 plazas al mando del Cap. de navio Sr. D. Manuel Fernandez Coria.

### SERVICIO DE LA PLAZA

PARA EL DIA 1.º DE JULIO DE 1885.

Gefe de dia el Sr. Coronel de Ejército Teniente Coronel de Artillería D. Luis Argüelles.

Parada, visita de Hospital y reconocimiento de provisiones Mindanao.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco Sanchez.

### TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL

DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 29.—11 n.

Aumenta el cólera en Aranjuez y Toledo y decrece en Cienpozuélos.

En el circulo liberal se han reunido los concejales nuevamente electos habiendo acordado acudir á las sesiones que celebre el Ayuntamiento é intervenir en todas las medidas que redunden en beneficio del vecindario. Mañana volverán á reunirse para leer la protesta contra la declaracion de los concejales que han sido declarados incapacitados.

Madrid 30.—10 30 m.

El Emperador de Alemania se halla enfermo de gravedad.

El Sr. Cánovas del Castillo continúa en cama, sufriendo leve dolencia.

Ayer en toda España ocurrieron 1234 invasiones de cólera y 576 defunciones.

En Valencia aumenta y en Murcia decrece dicha enfermedad.

Gran escasez de noticias políticas. Se espera con gran ansiedad el debate político que iniciará el señor Martos.

Madrid 30.—11 m.

Segun los partes sanitarios que pu-

blica la «Gaceta de Madrid,» durante las últimas veinte y cuatro horas han ocurrido en las capitales y pueblos que se citan las siguientes invasiones del cólera:

	Invasiones	Defunciones
Provincia Alicante	143	41
Valencia	73	38
Resto provincia	483	263
Cuenca	3	2
Madrid	5	1
Vallecas	3	2
Cienpozuélos	4	4
Aranjuez	134	33
Provincia Zaragoza	12	8
Zaragoza	81	18
Toledo	5	10
Murcia	34	13
Resto provincia	92	40
Huerta	88	41
Castellon	4	2
Resto Provincia	101	64

### ANUNCIOS.

#### Comision del Banco Hispano Colonial en Mahon.

Los tenedores del duplicado de las facturas de Billetes de Cuba amortizados últimamente y cupones núm. 20 domiciliados en esta localidad, pueden presentarse para su cobro desde 9 á una del dia en el despacho del infrascrito.—Mahon 29 Junio de 1885.—El Comisionado, Juan Taltavull.

#### Administracion de Loterías de 1.ª clase mín. 6 Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el dia 7 de Julio 1885.

Ha de constar de 18 mil billetes al precio de 100 pesetas cada uno, distribuyéndose 1 314.000 pesetas en 897 premios de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	30.000
14 de	5.000
300 de	1000
675 de	800
2 aprox. de	6.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor
2 id. de	3.500 para el premio segundo
1220	1.314.000

Mahon 28 de Junio de 1885.—El Administrador, P. J. Hernandez.

### PERDIDA

La persona que haya encontrado una perra color ceniza que se ha extraviado y la presente en la imprenta de este periódico, además de las gracias recibirá una gratificacion.

### D. Bernardo Mieras y Pelliser Teniente de Navio graduado condecorado para la evacuacion de un Interrogatorio y Ayudante de la Comandancia de Marina de esta Provincia.

Debiendo prestar una declaracion el individuo marinero licenciado del servicio de los buques de guerra, Bartolomé, Píris y Salom, natural de Alayor y vecino de esta cuyo actual paradero se ignora por el presente, segundo edicto se cita y llama para que en el término de veinte dias contados desde su publicacion se presente en esta Comandancia de Marina, en el concepto que de no verificarlo en el referido plazo le parará el perjuicio que al derecho haya lugar.—Mahon 25 Junio de 1885.—Bernardo Mieras.

### PARA ALQUILAR

Lo está un piso y huerto con muy buenas condiciones Informarán, Comercio 23. También se halla de venta en la misma casa un piano de excelentes voces.

### Casa en Villa-Carlos

Hay en venta una muy bien situada. Informarán en esta Ciudad Calle de S. Juan n.º 46.

LA VID

DE

MANUEL BELTRAN

Proveedor de la Real Casa

GRAN PRESERVATIVO

### ANÍS HIGIÉNICO ESTOMACAL

Este licor ofrece por su composicion la doble circunstancia de ser agradable al paladar y sr útil como medicamento á toda clase de desarreglos gástricos de naturaleza nerviosa y que reconozcan por causa una debilidad en el estómago y órganos anejos.

Por la cual es un gran recurso para las digestiones laboriosas, las náuseas, mareos de cabeza, dolores de estómago, flatos, espasmos y demás perturbaciones del sistema nervioso.

En su confeccion entran plantas vegetales tónicas, estimulantes y carminativas.

Se hallará de venta en las principales confiterías de esta ciudad, cafés y en el citado establecimiento.

Portal de mar LA VID Número 20

### Para vender

Lo está la casa núm. 3 de la calle de S. Bartolomé. Para informes dirigirse á la misma.

### Para vender

Lo está la casa calle del Castillo números 93 y 95. Para informes dirigirse á la misma.

Imp. de M. Parpal.—Bastion, 39.

### Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon. Junio

Dia	Cortantes	Bueyes.	Vacas.	Terneros	Terneras	Cabras.	Carneros.	Cerdos.	Peso kilogram	Procedencia de la res
16	Juan Ginard	»	»	»	»	»	7	»	59	Biniacolla
	Rosa Pons	»	»	»	»	»	»	»	208	Biniramet
	Miguel Mercal	»	»	»	»	»	3	»	213	Binimaimut
	—	»	»	»	»	»	»	»	37	Binillauti vey
	—	»	»	»	»	»	»	»	156	Turraube nou
17	Pedro Palliser	»	»	»	»	»	»	»	161	Francisco Borrás
	Sebastian Olivés	»	»	»	»	»	3	»	37	Binilleuti vey
	Juan Ginard	»	»	»	»	»	»	»	95	Biniroyet
	—	»	»	»	»	»	2	»	36	Llumesanas gran
	—	»	»	»	»	»	3	»	22	Biniacolla
	—	»	»	»	»	»	»	»	126	Juan Orfila
18	Rosa Pons	»	»	»	»	»	»	»	266	S. Domingo
	—	»	»	»	»	»	1	»	16	Biniadris
	Sebastian Olivés	»	»	»	»	»	»	»	188	Turraube nou
	Miguel Mercadal	»	»	»	»	»	3	»	58	Turdunell de dalt
	Juan Ginard	»	»	»	»	»	2	»	34	Llumesanas gran
	—	»	»	»	»	»	»	»	156	Algarrovet
	—	»	»	»	»	»	»	»	231	Binixica de se torre
	—	»	»	»	»	»	6	»	50	Biniacolla patrons
19	Pedro Palliser	»	»	»	»	»	2	»	23	Biniarroca Pedro
	—	»	»	»	»	»	»	»	171	Vergel N. Tudari
	Juan Ginard	»	»	»	»	»	1	»	»	Rafal vey
	—	»	»	»	»	»	3	»	»	Serra morena
	—	»	»	»	»	»	2	»	70	Se Cudie